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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Meg egy szó helyzetünkről. 
A Királyhágón tul az országgyülés határzata 

következtében közel kilátásban levén a köztörvény- 

hatósági tisztujitás, egy és más megyében a tiszt- 
njitás előkészitésére már is előléges értekezlete- 

ket tart az értelmiség. Tul a Királyhágón a köztör- 

vényhatóságok uj életre ébredése a jólétnek azt a 
kellemes érzését ébreszti fel, a mit csak az érez- 

het, ki hoszszas és gyötrelmes vándorlás után ujra 
saját tüzhelyének csendes fényénél élvezheti a be- 

csületes munka örömeit. 
A Királyhágón tul pezseg az alkotmányos 

élet, és innen a Királyhágón bizonytalanság és né- 

maság ! 

Az erdélyi köztörvényhatóságok ügye az or- 
szággyülés határozatának záradékában nem lőön el- 
döntve, miként a magyarországiaké, hanem addig 
is, mig az 1847/4. VII. törvényczikk 5. § ra tekin- 
tettel minél előbb törvényezikk alkottatnék, felha- 
talmaztatott a miniszterium a kormányzás, közigaz- 
gatás és törvénykezés terén a szükséges intézkedé- 

seket saját belátása szerént és felelőssége alatt 

megtenni. 
E határozat, mely az erdélyi alkotmányos 

érzelmüeket oly közelről érdeklő köztörvényhatósá- 
gok jövőjét egyelőre bizonytalanságban és a minisz- 

terium belátásától függövé tevé, sokakban egyfelől 

vérmes reményeket, másfelől e remények gyors tel- 
jesülésére s a jogos vagy jogosoknak hitt érdekek 

kielégitésére a türelmetlen várakozás nyugtalan ér- 

zését költé fel. 
Ha azon kicsiny és szerény körből, melyben 

foroghatok, szabad következtetést vonnom szélesebb 
körre is, állithatom, hogy az erdélyi alkotmányos 

és becsületes hazafiak egy részénél a kecsegtető 
remény és a türelmetlenség váltakozva sze- 

repelnek. 
Egy kis tért kérek, ha van még számomra 

hely e lap általam is néha megkeresett hasábjain, 
hogy közölhessem röviden igénytelen nézetemet ar- 
ról, mennyire tartom jogositottaknak a vérmes re- 
ményeket és aggodó türelmetlenséget, melylyel Er- 

délyben sokan a köztörvényhatóságok gyors rende- 
zését várják és sürgetik, vagy sürgetni készülnek. 

Tény az, hogy az országgyülés az erdélyi 
köztörvényhatóságok rendezését nem kivánta a ma- 
gyarországi köztörvényhatóságokéval együttesen ha- 
tározni el, sőt nem is kivánt benne határozni, ha- 
nem a miniszterium belátására bizta az ügyet. Az 
országgyülés ezt indokolatlanul tette, de azért okai 
alkalmasint megvoltak, s ha feleslegesnek tartotta 

felhozni, azt hiszem, nem az én dolgom azokat 

vellicalnom. A ki akarja, a határozatban hiányzó 
indokolást magának könnyen kiegészitheti. 

E tény azonban csak azt bizonyitja, hogy e 

felhatalmazásnál fogva az erdélyi köztörvényhatósá- 

gokat a miniszterium a magyarországiak szerént is 

rendezheti, de arra, hogy e valósággal, még pedig 
gyorsan be fog következni, semmi kezességet nem 
nyujt, s belöőle nem lehet bizonyossággal következ- 
tetni azt, hogy a miniszterium kérdésen kivül ép- 

pen oly mérvben fogja az erdélyi különböző köz- 

törvényhatóságok ajtóit és egyszerre megnyitni, 
mint a hogy az országgyülés határozata következ- 
tében rövid időn megnyilnak a magyarországi köz- 

törvényhatóságok termei. Ha e következtetés csalha- 
tatlan lenne, s ha a miniszterium ugyszólva tartoznék 
avval, hogy szabad kezével megtegyen min- 

dent az erdélyi köztörvényhatóságok körül, mit az 
országgyülés a magyarországiak körül megtett, ak- 
kor érthetetlenné válnék az országgyülésnek az az 

eljárása , hogy a maga teendőjét a miniszteriumra 
bizta, akkor, midön a magyarországi köztörvényha- 
tósági ügygyel együttesen az erdélyit is eligazithatta 
volna, A tény maga, hogy a miniszteriumra bizta, bi- 
zonysága annak, hogy az erdélyi köztörvényhatósá- 
gok rendezése tanulmányozás utáni és a felisme- 

rendő exigentiak szerénti eljárást igényel. 
Azonban mig én e tényből csak ennyit kö- 

vetkeztetek, nem akarom hibáztatni azokat, kik 
éppen e tényre magas reményeket épitenek, mert 
meg van nekik is a magok logikájok. Minden a 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
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minisztériumra van bizva, mondják ök; mi bizunk 

benne, ő bennünk; ügyünk közös; érdekünk egy; 

a mi alkotmányos emelkedésünk az ő emelkedése 
is; szóval, ő a mi megváltónk; nekünk jó barátunk, 
nekünk üdvözölnünk kell, szóval, általa az alkot- 
mányosság igényei ki fognak elégittetni, valamint 

az egész hazában, ugy minden erdélyi köztörvény- 
hatóságban egyiránt és rögtön. 

Szivesen osztaná e sorok irója ez éppen oly 

méltányos, mint létesülhető, de még kétes reménye 
ket, ha nem tanulta volna meg az életböl, hogy 

az, a ki csalódik, nem magát hibáztatja soha nem 
teljesülhető reményeiért, hanem azt, ki annak nem 

adhatott életet. A politikában sincs ez különben. 
Ne feledjük, hogy a tulzott remények szülik 

a jogos vagy jogosnak hitt érdekek rögtöni ki nem 

elégitése feletti türelmetlenséget; és én e türelmet- 

lenséget is csak annyiban tartom jogositottnak, a 

mennyiben fennebb a reményeket tartám. E türel- 
metlenség sokaknál hasonlit a nemes buzgalomhoz, 

mely a hazafi katonát lelkesiti és türelmetlenné te- 
szi a felett, hogy állitsák minél elöbb a tüzbe, hogy 

tehesse meg a magáét a hazáért. De mindenütt ily 

tiszták e az indokok ? Ne feledjük, hogy jobbjaink 
tiszta hazafiságának tettre buzditó türelmetlenségé- 
hez fognak sorakozni az individualismus álhösei, s 

hogy az önzés óriási mérvben nő akkor, midőn 
plausibilis frázisokkal leplezheti el a maga gyen- 

geségét, s jobbjaink oldala mellett folytathatja ter- 
vei hajhászását. 

Azonban az emberi természetben van bár az, 

hogy a rögtönzéseket szereti, s az improvisatore 
idétlen rimeit jobban szokták megtapsolni, mint a 
századokra ható irók átgondolt müveit, de ez csak 

a tömegekre nézve áll, s valamint óhajtom, ugy 

bizom benne, hogy nálunk a vérmes remények sem 
fognak rögtönzést kivánni, s az egész értelmiség- 
nél nem a türelmetlenség, hanem a megnyugvás 

fog szerepelni; a megnyugvás a felett, hogy ügyünk 
jó kezekben van), s ebben nem fognak kétkedni 

akkor sem, ha ügyünk tanulmányozásának ered- 
ménye szerinti mértékben és időkben , de tán a szél- 

söbb igényeket ki nem elégitöleg történne Erdély- 

ben a köztörvényhatóságok rendezése. 
Át fogják látni azt, hogy a miniszterium e 

teljhatalmu felhatalmazást nem kereste, s dicsére- 
tére válik, hogy nem ijedt meg tőle, s azt elfo- 
gadta; a mire őszinte hazafias politikájából meri- 

tett önérzetén kivül alkalmasint az is biztatá, hogy 
nem fogják töle azt kivánni, hogy bizonyos adott 
körülmények közt ugy intézze teendőit, mintha e 

körülmények nem léteznének. 

A vérmes remények, a türelmetlenség hasz- 
nos befolyást csak annyiban gyakorolna az erdélyi 

ügyek alakulására, a mennyiben [szükséges volna 
arra hatni, hogy a miniszterium ködrémektől meg 
ne ijedjen, de károssá válik azon a ponton tul, hol 

már nyomás gyanánt nehézkednék arra a minisz- 
teriumra, mely kipróbált alkotmányos hajlamánál 

fogva inkább előre tör, mint hátra, melynek a tes- 
pedés nem eleme, mely ha téved, oka alkalmasint 
nem az alkotmányos igények czélzatos mellőzése 

lesz - s mely, mint biró, kész mindent oda itélni 
az igazságos ügynek, a mit végrehajtás utján is 
bevégezhet. 

Minden parlamentben szoktak történni oly in- 
terpellatiók, melyekre az illető miniszter nem felel- 

het éppen az aggodalmat felköltő tárgy sikerülhe- 
tése érdekében. Igy van ez a függöben levő diplo- 

matikus és strategikus kérdésekkel, s lehet-e tagadni 
azt, hogy az erdélyi ügyeknek sok részben van 
diplomatikus és strategikus jellemök. Ily esetben a 

bizalom elkerülhetetlen, a türelmetlenség hiba. 

Hagyjunk fel hát minden reménynyel ? Kérdi 

talán némely olvasóm, ki annyira figyelmére mél- 
tatja e sorokat, hogy tán még boszankodik is fe- 
lettök. 

De éppen reméljünk! Reméljünk mindent a 
mi elérhető és végre is hajtható ! 

Reméljük azt, hogy a miniszterium, meglehet 
az erdélyi köztörvényhatóságok külön természete 
szerinti külön eljárás szerint, de mindenesetre, 
még pedig a legnagyobb gyorsasággal arra az ered- 
ményre vezeti Erdély népét, hogy a provisorium- 

nak a magán- és a közjogot egyaránt veszélyező 

tagjaitól s az általok behozott visszaélésektől meg- 
menekül; s mindezt azon az úton reméljük elérni, 

hogy a közvéleménynek a személyi és rendszabá- 
lyi változások körül a nyilatkozásra tér nyittassék, 
még pedig döntőleg ott, hol a kormány teendőire 
e közvélemény károsan nem hatna. 

Reméljünk, de ne ütődjünk meg rajta, ha a 
magyar alkotmányosság igényeit nem fognók egy- 
szerre és rögtön teljesitve látni Erdélyben. 

Ne következtessüink a 61-beli viszonyokról al 

mostaniakra egész általánosságban. Az akkori kan- 
ezellária az alkotmányt egyedül a köztörvényható- 
ságokra szoritotta, de országos lételünk rendezése: 
az unio körül mitsem tett — legalább eredményt 

nem mutatott. 
Egy akkori magán jellemü értekezleten, jegyike 

kitünő férfiainknak azt mondá: szerinte a kanezel- 
lária az a piszkafa, melylyel a tüzet éleszti, hogy 
a mozdony meginduljon , s kicsit csinál belöle, ha 

e közt a piszkafa el is ég. 
Mindenki tudja, hogy mostani képviseleti kor- 

mányunkra nem illik az, mi illett a kanczelláriára. 

A mi képviseleti kormányunk maga az a gépész, 
ki a már megindult mozdonyt vezeti, ügyelve a he- 

lyes irányra, a lehető sebességre; de figyelmét az 

erőmérőn és a szelentyükön tartva. 
Tekintettel kell lennünk arra, hogy önkor- 

mányzatunk közigazgatási és törvénykezési szem- 
pontjából véve, a képviseleti kormány már önmaga 

egy alkotmány, mely után Európa népei nagyrésze 
eddig türelmetlenül esengett. Ennek védszárnyai 

alatt a szélső alkotmányos igények kielégitése már 

esak idő, még pedig rövid idő kérdése. 
A ki egy sötét éjen egy sáros tóba hull, s 

annak hideg hinárja közé csaknem bele fagy, ne 
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várja a feljövő nap első sugaraitól, hogy dermedt- 

ségét töstént eloszlássa. 
A hasonlat tán nem sántit erősen; mert azt 

mondják, hogy „Erdély" most nem rég (némelyek 

felfogása szerint) benne volt a — reichsrathban. 

Lészai Lajos. *) 

Pest, márez. 28, 1867. *28) 
(D.) A mint az ember alkotmányos élet- 

hez jut, a mint kormányt láthat ügyei élén, 
a melynek tetteit, intézkedéseit birálata alá 
venni, a melyet saját nézeteivel ismertetni 
joga van, mindjárt kezd a közdolgok iránt 
sokkal inkább lelkesedni, s a mint látja, hogy 
a dolgok még sem mennek soha éppen azon 
varázshatalom befolyása alatt, a mely képes 
a salakból is aranyat teremteni; látja, hogy 
a társadalomban még mind sok a reformálni 
való, az emberek közt még mind sok a sze- 
rencsétlen, s a milliók agyában millió irány- 
ban ágazik szét a közboldogság felfogása; 
látja, hogy az anyagi s szellemi jóllét nem 
fúható oly gyorsan fel, mint a szappanbubo- 
rék; látja, hogy a polgárt a nyomorig ter- 
helik a státus iránti kötelezettségek, s ha e 
töprenkedései közt gondjait elűzendő, szi- 
varra gyujt, érzi, hogy orrát még mind azon 
18 év óta meg nem szokhatott rosz illat ki- 
nozza; végre is fölkel az emberben, s kivált 
a magyarban, mely e mesterséghez ugy neki 
van szoktatva: az ellenzéki érzelem. 

Egy cseppet sem tagadom, hogy habár 
itt a dolgok forrásánál böv alkalmam van 
megmérni a helyzet nehézségeit; s habár a 
politikai dolgokban, s éppen a mi kormá- 
nyunk irányában, melynek vállaira 18 év 
büneinek egyszerre el nem hárintható sisi- 
phusi sziklája nehezül — tulkövetelő éppen 
nem vagyok: mind a mellett rajta kapom ma- 
gamat ezen vérünkbe oltott ellenzéki érzel- 
meken, s meg vagyok gyözödve, hogy mi- 
nisztereinknek is vannak oly órai, melyek- 
ben önmagoknak ellenzékeikké válnak. 

Nincs olcsóbb dicsőség a puszta ellen- 
zékeskedésnél, mert a kormányhatalom min- 
dig bizonyos nyomást gyakorol, a mennyiben 
az ember nem lehet oly szabad, mint a ma- 
dár, s a társadalmi életnek sok nehéz terhei 
alól az alkotmányok eszménye sem ragad- 
hatja ki a honpolgárt, s nincs kormány, mely 
a bölcseség kövét fölfedezve az utolsó pász- 
tor tarisznyáját is megtöltse aranynyal, s 
nincs annyi hivatal, hogy az utolsó jogvég- 
zett is azonnal valamely consiliariusi, vagy 
titkári bureauxba elhelyezhető lehessen; e le- 
hetlenségek ellenében az ellenzéknek mindig 
van épp annyi proselitája, mint annak, a ki 

*) Bocsánatot kérünk nagyrabecsült barátunktól, hogy 

sok publicistai erővel irt fennebbi czikkének nemcsak czimet 

adtunk, hanem, az aláirást tulságos szerénységből egészen el- 

feledvén, aláirtuk nevét is. Mi a nyilt véleménycsere barátai 
vagyunk, s szeretnőök elv gyanánt felállitni, hogy a nyilvános- 

ság elibe szánt eszméit mindenki tartozzék alá is irni. Bizzunk 
keblünk sugallatában, mely e téren a közügyet szolgálni ösz- 

tönöz, s bizzunk a véleményszabadság szentségében , melynek 

hódolunk, s mely nélkül nincs politikailag érett nemzet. Mi 

azt hiszszük, higgadt és fnom elemzései t. barátunknak ked- 
vezőleg lesznek fogadva, s ha további eszmecserét idéznének 

is elő: csak az ügy nyer vele! Szerk. 

**) Tárgyhalmaz miatt nem közölhettük mult számunk- 
ban.! ! ! isdibak Szerk. l 

Ö. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 frt. 

türni és kitartani t 0 
hassék a dolgok oly 

XII. évi folyam. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m.. 

Előfizetési ár: : 

a kormányhatalmon ül, legyen bár a kor- 
mány a legvörösebb szabadelvüekből alkotva, 
sőt az efféle szélső pártoknak még hatályo- 
sabb ellenzéke van, mert programmjaikban 
sok az ábránd, a mi a valónak lehetöségét 
is meghiusitja, s a szélsőbb programmokon 
kevésbé csüng az értelmesb független pol- 
gár, mely élni tudván önerejéből mindig in- 
kább conservativ, mint felforgató, miután a 
felforgatás az egyéni nyugalmat is felzavarja. 
A ki a hatalom ellenében, legyen az bármily 
szabadelvü, ellenzéket alkot bár a legobscur- 
ránsabb elvekkel is, bizonynyal lel proselitát, 
s már hallottuk Madarász urat az 1863-ki 
szebeni landtag Schmerlingianus eszméiért 
buzogni, melyet egész világ elitélt, s már 
láttunk lapot ez eszmék mellett heveskedni, 
s im a 48-iki szabadelvü eszmék elleni el- 
lenzéknek is akadhatnak proselitái, mennyi- 
vel inkább ott, a hol a politikai rajongás a 
48-ki eszméken is tul megy, s a hol a po- 
sitiv akadályok számba nem vételével egy 
eszményi tökély fogalma állittatik előtérbe, 
mely pedig a gyakorlatban vajmi tökélyte- 
lenné válhatnék. Azt mondom tehát, hogy 
olcsó dicsőség a puszta ellenzéki dicsöség 
ott, a hol alkotmányos élet van, s hol az 
embernek nem kerül csak egy fogságban 
töltött éjjelében is az agitatio. Hanem egy- 
uttal állitom, hogy nem ily olcsó dicsőség 
józan és helyes ellenzéket alkotni, a mely 
számot vetvén a körülményekkel, alapos pro- 
grammokat állit meg, s a kormány törekvé- 
seit, a népszellem irányzása s kifejezése által 
elősegiti, a melynek nem czélja a kormány 
megdöntése s saját hatalomvágyának kielé- 
gitése; de czélja az, hogy a haza minél bol- 
dogabb s józan irányu kormánya minél erő- 
sebb lehessen. Az ily ellenzék egyaránt hasz- 
nára válik a hazának s javára a kormány- 
hatalomnak; az ily ellenzék, mely független, 
mely hatalmat nem keres, mely átérti a hely- 
zetet s rendszeres előhaladásra törekvésében 
a rend és béke czéljait tartva szem előtt, 
fejleszti az eszméket, érleli, előkésziti, feltü- 
zeli, vagy mikor kell: megnyugtatja a köz- 
véleményt; az ily ellenzék a leghasznosabb 
tényezője egy szabad hazának, s ennek di- 
csösége éppen nem olesó dicsőség, mert sok 
küzdelem, nyugtalan óra, tanulmány árán vált- 
hatni meg azon tapasztalatokat, melyek küz- 
delmére szükségesek, s a jutalom nem egyéb, 
mint a hazafias öntudat, a polgári köteles- 
ség hű teljesitésének önérzete. Metl 

Ily ellenzék, vagy talán helyesebben 
értve : ellenőrködés hivatásunk ugy az ország- 
gyülési, mint a megyei zöldasztaloknál s ugy 
napi sajtó, mint a röpirodalom terén, mind- 
azoknak, a kik az 1831-ben alapult ellen- 
zéknek, mely reformeszméit 1848-ban érvé- 
nyesitette, zászlói alatt állottunk, s mely 
ellenzék 35 éves küzdelme után most másod- 
szor érhette meg a 
kormány korszakát. s 

E párt azonban, habár a kormány belőle 
alakult, még azért nem kormánypárt, e párt 
elvei gyöztek, s e pártból alakult kormány- 
nak ezen párt elvei szerint kell kormányoznia, 
azonban e párt és kormány még ezért nem 
egy tényezők, ezért e párt éppen ugy meg- 
tartja szabadelműü eszméjét, s párti függet- 
lenségét, s ő nem vezettethetik eszméiben a 
miniszterium érdekei által, s ott, hol a kor- 
mány a párt nézetével ellenkezésbe jönne, 
párt a miniszterium irányában, saját 
győződése által semmi solidaritásr 
köteles. ra 

Felelős kormánynál nem kormányp 
vannak, hanem pártkormányok. Itt a t 
tély a párt és nem a kormány, itt a pá 
eszméinek kell uralkodni, s az adhat a ko 
mánynak erőt.. 
Igy fogjuk mi fel pártállásunkat, 

fogunk továbbra is a nyilvánosság 
ködni. ö 

Nem követelj 
rombolás egy 

pártjából alakult felelős 

ismeret, mely a 

gyülölt rendszer hagyományait b 



akarnák áthagyni még talán ujabb évtize- 

nek Erdély irányá- 
. Tudjuk, hogy a 

visszahelyezés nem holyag, hogy egyszerre 

felfúvhassák; látjuk a nehézségeket, a melyek 

a formákban, emberekben s nemzetiségi s 

párttöredékekben lelnek kifejezést; felfogjuk, 

gy a kormánynak nem egy forradalom 

tabula rasájára kell épitenie, a mi könnyebb 

volna, hanem egy mélyen bevágó rendszer 
hagyományait tekintetbe kell vennie az át- 
alakitásnál; azt is belátjuk, hogy Erdély 
szerencsétlen helyzete által mélyebben van 
besülyesztve a mult rendszerek posványába 

mint királyságunk többi része, s a kormány- 
nak több előökészületre való feljogositást kel- 
lett tigyeinkre nézve követelnie: de más rész- 
röl éppen semmi nagy veszélyt nem látunk, 
mely miatt alkotmányügyünket féltenők. Er- 
dély egy Magyarországgal s magyar alkot- 
mányos miniszterium a Bach-Schmerling esz- 
mékkel s factorokkal nem alapit meg kor- 

mányzást. Ez képtelenség, s ebben van biz- 
tositékunk, ha ő Felsége magyar kormányt 
akart, vissza akarta adni azon ország jogait, 
melynek kiegészitő része Erdély is; s 
kormány nem vállalkozhatnék oly politika 
eszközévé, mely például Szabolcs vagy He- 
ves megyék előtt föltárván az alkotmány 
sorompóit, onnan Maros- vagy Udvarhely- 
széket kizárná, melynek népe épp oly sza- 
bad, épp oly alkotmányos, sőt törvények 
iránti hűsége sokkal nagyobb kisérleteken 
ment át utóbbi években. Az elv csak egy 
lehet, habár a kivitel ideje nehány napi kü- 
lönbséget tenne is. 
Meg vagyunk tehát nyugodva, hogy a 
restauratio iránya egy lesz egész királysá- 
gunkban, a törvényes restitutio in integrum, 
más irányban a miniszterium nem is akar 
haladni, de nem is haladhat, mert akkor 
szakitana pártjával, s miután e párt ma több- 
ség, a miniszterium ezzel szakitva megszün- 
nék létezni, mert ismétlem pártunk nem kor- 
mány párt, hanem a kormány van pártunk- 
ból mint többségi pártból. 

Az erdélyi Gazdasági-Egylet üdvözló felirata 
gróf Mikó Imre 

kközlekedési miniszter úr ó nmIgához. 
Nagyméltóságu Gróf! 

Közlekedési miniszter úr ! 
f Mali 

Azon nagy momentumok egyike, mely az em- 

beri keblet mult idők szenvedéseiért vigasztalással, 

a jelenbe fektetett hit szent hevével, s jövőre emel- 
kedett remények malasztjával tölti el, mely egy 
nemzet millióit ama megható képletben tünteti elénk, 

midön a nehéz viharból menekült család ősi haj- 
léka küszöbén leborulva, hálát adó s áldásért esdő 
imába merül — állott be részünkre, midőn mult 
hó 18-kán villámgyorsan szárnyalta át bérczes ho- 

nunkat az örömhir, hogy ő Felsége, legkegyelme- 
sebb Urunk, hazánk sorsát magyar felelős minisz- 
teriuma kezeibe kegyeskedett letenni. 

Évtizedek nyomása alól szabaduló keblünk 

fellángoló érzületével üdvözöltük az új, az óhajtva 
várt jobb korszakot, melynek hajnalát e perczben 
derengeni láttuk; de fokozódott örömérzetünk s 

erősbödött egy szebb jövő iránti hitink, midőn ott 
találtuk Nagyméltóságodat a haza választottjai kö- 
zött, a kik a trón és a nemzet bizalmától egyiránt 

kisérve, elvállalták a nagy feladatot: beheggeszteni 
a szomoru multból tátongó sebeket, kielégiteni a 
jelenkor követelményeit, s előharczosai lenni a ha- 
zánkat szellemi és anyagi felvirágzással biztató 
szebb jövőnek. k 

TFeljes szivünkböl üdvözöljük hazánk jelesei 
e csoportulatát testületileg is, de tiszteletünk, bi- 
zalmunk e szerény adóját mégis Nagyméltóságod 

kezeibe teszszük le; mert minket a szorosabb ér- 
telembe vett szülöföld édes kapcsai kötnek Nagy- 
méltóságodhoz, a halmaink s völgyeink felett elzű- 
gott viharok legközelebbi viszonylatba hoztak Nagy- 
miltóságoddal, nehéz napokban pedig Nagyméltó- 
ságod körül s magasztos eszmékért lángoló lelke 

által életbe szólitott közhasznu intézményekben ke- 
restünk vigasztalást bajainkban, találtunk biztatást. 
a kitartásra s útmutatást a haladásra. 

tudjuk, hogy Nagyméltóságod honunk 
i körül gyüjtött fényes érdemei- 

lemes önérzetében leli legszebb jutalmát, még 

e mulaszthatjuk el ez ünnepélyes alkalommal ki- 

eni, hogy a legbensőbb hálaéérzet is köt le 

nünket agyméltóságod előtt; de nem titkolhat- 
jjuk azt sem, hogy reményeink még továbbra is 

szintén Nagyméltóságodhoz emelkednek, mert Nagy- 

óságod ismeri legközelebbről helyzetünket, ba- 
jjain ükségeinket s óhajtásainkat és Nagymél- 

füzött reményeink az erős hit szilárd- 

birnak azon meggyőződésünknél fogva, 
Nagyméltóságod, a ki a legnehezebb idők 

sgulya alatt sem csüggedett s nem szünt meg me- 

mosolygóan bontakozik ki nemzetünk napja a haza 
egén oszladozó boruból, kettöztetett hévvel ölelendi 

legen ápolni szenvedő honát, azt – most, midöőn 
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A háládat s e hitünk által ébresztett áhitat- 

tal esdünk tehát az egektől Nagyméltóságodnak 
hosszas életet s lankadatlan tetteröt hazánk boldo- 

gitására, s – jól tudjuk - csak ebben feltalálható. 
saját boldogságára is! s kérjük Nagyméltóság 
miszerint igaz ragaszkodásunk s legbensőbb 

lommal párosult kitünö nagyrabecsülésünk imez üd- 

vözlő feliratunkba foglalt igénytelen kifejezését ke- 
gyesen fogadni méltóztassék; a kik mély tisztelet- 
tel öröklünk stb. 

Az erdélyi Gazdasági-Egylet igazgató-választ- 

mányának Kolozsvártt tebr. 19-dikén 1867. tartott 
üléséből. 

B. Huszár Sándor, 

alelnök. 

Aschermann Ferenez, 
titkár. 

Marosszéki üdvözlő felirat a magyar mi- 
niszteriumhoz. 

Méltóságos gróf miniszterelnök ur ! 
Mélyen tisztelt miniszterium ! 

Midőn hosszas küzdelem után az ország visz- 

szaszerezve alkotmányát, a felelős magyar kormány 

ujra megalakult, a sokat szenvedett nemzet örömét 
nagy mértékben emelé azon eredmény is, hogy a 

magyar királyi miniszterium oly férfiakból állittatott 
egybe, kik mint a 18 éves szellemi harcz kittinő 
bajnokai, az 1848-beli törvények iránti tiszteletök 
és ragaszkodásoknak fényes bizonyitékait adták. 

A székely nemzet, mely magyar testvére mel- 

lett illő résztvett a küzdelmekben, teljesen osztozik 
a kivivott eredmények feletti örömben is. 

Fogadják el hát méltóságtok hazafi szives üd- 
vözletét, s kiérdemlett magos állásukra szerencse 
kivánatát nemes Marosszék alólirt polgárainak is. 

Engedjék meg egyszersmind az erdélyi ügyekre 
vonatkozó igénytelen nézetünk bizalmas nyilváni- 
tását. 

1848-ban Erdélynek Magyarhonnali teljes egye- 
sitése volt legforróbb óhajtása sziveinknek. 

Az erőszakolt elkülönzés alatt csak mélyebb 
gyökeret vert az egy haza fogalma lelkeinkbe, s a 
közös intézmények utáni vágy sziveinkbe. 

1861-ben az erdélyi megyék, székely székek 
és városok és az 1847—48-diki pozsonyi törvény- 
czikkek alapján szervezték magokat, s mindent el- 
követtek a hazai törvények helyreállitására - de 
siker nélkül. 

Most az országgyülés megadta a felhatalma- 
zást nagyméltóságtoknak az erdélyi ügyek rende- 
zésére. 

Időszerünek, sőt szükségesnek látjuk azért 
nyilatkozni, hogy mind a közigazgatás, mind az 

igazságszolgáltatás terén a lehetőleg nagyobb kö- 

zeledést óhajtjuk a közös haza több törvényható- 
ságaihoz. 

Törvénynél és az országgyülés felhatalmazá- 
sánál fogva lehetségesnek, a közös haza érdekében 

ezélszerünek, a közvélemény kielégitése, s a közér- 
zület megnyugtatása végett pedig mellőzhetetlennek 
tekintjük. 

Hogy az 1861-ben alakitott megyei bizottmá- 
nyok az 1847-48-diki 16-dik törvényczikk által 
a megyei bizottmányokra ruházott jogok gyakorla- 
tára Erdélyben is összehivassanak, s a tisztviselők 

s birói személyzet megválasztására utasittassanak, 
hogy hazai törvényeink és perlekedési rendszerünk 
a körülmények által megkivánt módositások hala- 

dék nélkül helyreállittassanak. 

A tisztviselők és birói személyzet megválász- 

tása éppen oly jogszerü s éppen oly szükséges Er- 
délyben is, mint a többi megyékben. 

A kényszer utján behozott és ez ideig erőha- 

talommal fentartott idegen törvények és perlekedési 

rendszernek, további fenállása pedig, mélyen sér- 
tené a közérzületet, s még az eddiginél is veszé- 
lyesebbé válnék. Nem csak a kiolthatatlan ellen- 

szenv miatt, hanem főöként azért is, mert az elfa- 

jult alkalmazásban annyira hiteltvesztettek már, 
hogy a jogoknak nem szolgálhatnak semmi bizton- 
ságot. 

A codificatio csak a messzetávolban tünik fel 
előttünk, s azért nem képes lecsendesiteni feldult 
kedélyeinket, mint nem képes kielégiteni az éhezőt 
a gazdag aratás távoli reménye. 

Mi már hat évvel tovább nélkülöztük a hazai 

törvényeket, mint a testvér megyék, melyek még 
1861-ben élvezetébe léptek azoknak. 

18 évi küzdelmünk jelszava a haza alkotmá- 
nyának helyreállitása volt, s most, midőn czélt értünk, 
még kevésbé lehet türni akár a közigazgatás, akár 

az igazságszolgáltatás terén azon reánk erőszakolt 
boszantó és káros intézményeket, melyeknek fenn- 

tartását még a közösügyek és közösérdekek se 
követelik. 

Méltóságtoknak tartatott fenn a magos sze- 

rencse visszavezetni a nemzetet az alkotmány te- 

rére, s különösen Erdélyt a hazai törvények élve- 
zetébe. 

Mi bizunk Istenben s reméljük, hogy méltó- 

ságtoknak ismert hazafisága és bölesesége, a hazá- 
nak bizalma és eszélyes magatartása által a most 

még nehéznek tetsző feladat tetemes rázkodtatások 
nélkül s szerencsésen fog megoldatni. 
Kizsérje siker és áldás eljárásaikat, s jutal- 

mazza öröm és hála hazafi fáradozásaikat ! ! ! 

A méltóságos miniszterium iránt öszinte tisz- 
telettel és bizalommal maradtunk Maros Vásárhelytt, 

márczius 21-kén, 1867. 

Nemes Marosszék 
(számos aláirás). 

Miniszteri előterjesztés 
a folyó évi mart. 5-én országgyülési határozat ál- 
tal megajánlott 48,000 ujoncz felajánlásának s ki- 
állitásának feltételeire s módjára nézve. 

Az országgyülés tekintetbe vévén a minisz- 
terium előterjesztésében foglalt okokat, Magyaror- 
szág és Erdély részéről a magyar ezredekhez 48,000 
ujonczot ajánlott, ezuttal kivételképen megbizván a 
miniszteriumot, hogy a megajánlott ujonczokat azon- 
nal s még a koronázás utáni szentesités előtt ki- 
állithassa; de kikötötte egyszersmind azt is, hogy 
a javaslat, mely a kiállitás módját s feltételeit ma- 
gába foglalja, minél előbb a ház elébe terjesztes- 
sék. A miniszteriumnak tehát van szerencséje, az 
erre vonatkozó javaslatot ide mellékelve a t. ház 
elébe terjeszteni azon kéréssel: hogy miután a már 
megajánlott 48,000 ujoncznak kiállitása halaszthat- 
lanná vált, azt a miniszterium azon módon és fel- 
tételek szerint, melyek e javaslatban foglaltatnak, 

minél előbb kiállithassa, méltóztassék az ország- 
gyülés e javaslatot minél előbb tanácskozás alá 
venni s azt addig is, mig törvény alkottathatik, ha- 
tározat által megállapitani; magában értetődvén, 
hogy az ekként országgyülésileg megállapitott ja- 
vaslat koronázás után törvényezikk alakjában fog 
ő Felsége szentesitése alá terjesztetni és az ország 
törvényei közé iktattatni. 

Határozati javaslat 
a magyar ezredekhez szükséges ujonczok megaján- 
lásához kötött feltételekre, s a kiállitás módjára 

- nézve. 

A magyar felelős miniszteriumnak ő Felsége 
nevében tett előadására, az országgyülés, miután 
az eddigi törvényes gyakorlat szerint, a küldolgok 
fenforgó körülményeiről, és a magyar ezredek ál- 
lapotáról a miniszterium által értesittetett, meggyö- 
zödve az ujonczok halaszthatlan kiállitása szüksé- 
géről, önként, s minden ebből vonható következés 
nélkül Magyarország és Erdély részéről, ezuttal 
48,000 ujonczot ajánlván, következő feltételeket ál- 
lapitott meg: 

1. A kiállitandó ujonczok hat évig tartoznak 
katonai kötelezettség alatt fegyverben szolgálni. 

2. A törvényhozási uton jövőre életbe lépte- 
tendő védrendszer minden kedvezményei szintugy 
mint terhei és kötelezettségei, a most kiállitandó 
ujonczokra is kiterjesztendők lesznek. 

3. Az ujonczállitás községenkénti sorshuzás 
utján eszközlendő az 1846. 1845. és 1844-ik kor- 

osztályokból. 

4. Az ujonczállitásnál hadszolgálatra alkalma- 
tos test-épség veendő tekintetbe. A test magassá- 

ságát illetőleg 59 hüvelykben állapittatik meg a 
mérték legalsóbb fokozata. 

5. A hadkötelezettség alól eddig gyakorolt 

felmentési kedvezmények, családi, vallási, hivatalos 

állási, közoktatási, és birtokviszonyi tekintetekből, 
a jelenlegi ujonczállitásnál is megtartandók. 

6. Megengedtetik, hogy a huzott sors-szám 

szerint besorozandó hadkötelezett maga helyett al- 
kalmas és jelen határozat által sorshuzásra már 

nem kötelezett magyarországi vagy erdélyi egyént 
helyettesithessen. 

7. Az utolsó ujonczozás óta váltságdij letéte- 

le mellett felmentettek, valamint e f. évi januárhó 
1-ső napjától, a sorozás tartamáig önként beállottak, 

vagy egyébként besorozandók száma, az illető köz- 

ségre kivetett ujonczjutalékból leend levonandó: 
különösen megjegyeztetvén, hogy az eddig szokás- 
ban volt pótlegény-állitás ezime alatt az ujonczjuta- 
lék nem szaporittathatik. 

8. A besorozott ujonczok otthoni vagyona a 

közhatóság által összeirandó, és gyámilag keze- 
lendő. 

9. Az ujoneczjutaléknak felosztása az összeirt 
három korosztálybeli ifjak száma szerint lesz esz- 
közlendő. 

10. Az állitandó ujonczok egyedül magyar ez- 
redekbe soroztassanak. Nem ellenzi azonban az 
ország, hogy a most állitandó ujonczokból ezuttal 
kivételképpen a technikai fegyvernemekhez is adas- 

sanak oly egyének, kik képzettségük által oda al- 
kalmasaknak mutatkoznak. 

11. A honvédelmi ministerium felhatalmazta- 

tik megtenni mindazon intézkedéseket, melyek ezen 
országgyülésileg elfogadott határozati javaslat fo- 
ganatba vételére szükségesek. 

12. E határozat koronázás után mint törvény- 

ezikk ő Felsége szentesitése alá fog terjesztetni, 
s a törvények sorába iktattatni. Andrássy Gyula 
gr. s. k. Eötvös József b. s. k. Lónyay Menyhért 

s. k. Festetics György gr. s. k. Mikó Imre gr. s.k 
Gorove István s. k. Wenkheim Béla b. s. k. Hor- 
vát Boldizsár s. k. 

országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 1-én. 

A mai ülés csak nehány perczig tartott. Jegy- 
zőkönyv felolvastatván, s hitelesittetvén, elnök meg- 
bizta Tóth Vilmos jegyzőt, hogy e jegyzőkönyvet 
a főrendek déli 12 órára határozott ülésébe vi- 
gye át. 

Más tárgy nem lévén, a gyülés eloszlott. 

A főrendiház ülése ápril 1-sőjén. 
Elnök : Majláth Gy. országbiró; jogyző : báró 

Apor Sándor. A miniszterek közül jelen volt : gr. 
Festetics, b. Wenkheim, gr. Mikó miniszterek. 

Majláth György gbiró ma foglalta el 

elnöki székét egy rövi lkes éljenzéssel fo- 
gadott beszédet mondván. Azután a herezegprimás 

üdvözlé az új elnököt, kiemelvén, hogy a házat 
előbbi elnökük visszalépése feletti veszteségérzettik- 
ben csak az kárpótolhatja, hogy helyét ily méltó 
egyén tölti be. Erre Tóth Vilmos áthozta égs át- 
nyujtotta a jegyzőkönyvet, melyben az alsóház hatá- 
rozata foglaltatik, mely a 65-ös bizottság munkála- 

tával együtt felolvastatott. Ennek tárgyalása ápril 
3-dikára tüzetett ki. 

Levelezés. 
Pest, márezius 28. 1867. - Ma délután tartá 

felolvasását hosszas bujdosásából visszatért hazánk- 
fia Berizenczey László, azon művéből, melyet a 
földgömb körül tett utazásáról irt meg. 

Ez első felolvasás tárgya Amerika, California, 
Havanna stb. voltak. A felolvasást a redout terem- 
ben tartotta, hol a magyarok legkitünőöbb értelmi- 

sége volt jelen, midőn több mint kétszáz képviselőt 
lehetett hallgatói közt számitani, kik a felolvasást 
nagy figyelemmel hallgatták, s valóban kielégitve . 
hagyták el a termet. 

Részemről a felolvasásokra nem sokat tartok, 
ámbár divatba jöttek; nem sokat talán azért, mert 
ekkorig nem igen sikerűlt a hallott felolvasásoknak 
lekötnie figyelmemet. 

Ma tökéletesen kivételes helyzetben voltam én, 
s ugy vettem észre, hogy mások is; daczára an- 
nak, hogy délelőtt Deák Ferencznek hét óranegye- 
den át tartott eszmedús beszéde, mely a közösügyi 
munkálatot a jogi s politikai legalaposabb érvek 

érczoszlopaival támogatta meg, figyelmünket leköt- 
vén, lelkünket eszmékkel csordultig töltötte, mind 
a mellett Berzenczey felolvasása teljes mérvben 
leköté figyelmünket. 

A politikát gondosan kikerülve, ő a termé- 

szetből meritett s valóban ragyogó költői képekkel 
s utazásában egyes és piduante helyzetek, könnyü- 
ded s mégis élénken szinező jellemzéseivel ragadott 
tárgyaihoz. Keresetlen, mondhatni homéri egyszerü- 

séggel elmondott tételeiben ragyogó képzelet ibolyái 
illatoztak. A szinezet, melylyel ő a havannai nap 
gyors alászállását s az állatvilág nagy megmozdu- 

lását föstette, a legmagasztósabb lyra, melyben a 
kolibrik szárnycsattogtatás általi csábitó hatását a 
dús szirmu virágokra — lerajzolta, a pálmák di- 

csöitése, a vulkánok rémségeinek leirása, a lakósok 
jellemzése, a társáért önfeláldozó madárka hűsége, 
s a kitépett tolláért öngyilkos kis szárnyas hiusága, 
mint megannyi ragyogó költői gondolatok a költé- 

szet legdúsabb virágágyából, a gazdag, a szép ter- 
mészetből. 

Nem fösthetem előadásának részleteit. Kolozs- 

vár város közönsége hallani fogja őt, mert most 
innen hazautazva ott is, s azt hiszem, M.-Vásárhelytt 

is fog tartani felolvasást; de a közfigyelmet ezen 
igen érdekes felolvasásra felhivni czélszerünek vél- 
tem, s remélem mindenki önérzettel fog meggyő- 
zödni, hogy a magyar geniust a számüzetés terhes 
kinjai sem törik meg, s a kik semmivel mentek ki 
az országból, nem feledkezve meg a távolban is 

hazájok iránti kötelmeikről, ha anyagi kincseket 
nem hozhattak magokkal, igyekeztek hozni szellemi 
kincseket, s azt hoztak is. 

Belső-Szolnok. Dézs, márczius 28. 1867. — 
Alkotmányos főispánunk Wéér Farkas temetése 

tegnap d. u. 3 órakor csaknem az egész megye 
birtokossága részvéte és gyászos megilletődése mel- 
lett szomoruan ment végbe. A megyeháztól Péchy 

Imre vezénylete alatt hármóniás gyászének és egy 
rövid ima után, melyet helybeli ref. lelkész Med- 

gyes Lajos tartott huszonnégy diszruhába öltö- 
zött s a koporsó mellett két oldalról kivont karddal 
felállott leventék ugyanannyi égő fáklyát vivő disz- 

ruhás hazafi, a koporsó előtt 3 fekete lobogót vivő 
deli férfu, s körülbelől 5 ezer résztvevő kiséreté- 
ben a reform. templomba vitetett, hol az érczko- 
porsó gyászállványra helyheztetvén, csakugyan 

Medgyes Lajos tartott az idvezült életrajzát hiven 
ecsetelő gyászbeszédet. Teste, saját kivánságára, 

édesanyja gr. Kun Rozália porai mellé tétetett 
a ref. nagy temetőben, hol Torma István 1848- 
bpeli követünk s kedves és tisztelt hazánkfia meg- 
ható beszédet mondott. Halála napján 25-én a ref. 
toronyban s több helyt gyászlobogó tüzetett ki. 

Temetés után az egész megyei birtokosság 
gyülést tartott a társalkodási teremben, hol az id- 

vezült feletti fájdalom és pótolhatatlan veszteség 
érzékeny szavakban fejeztetvén ki, egyhangulag 
következő határozatokban állapodott meg a jelen 
volt megyei összes szám birtokosság : 

1) Az idvezült testvéreihez a megyei birtokos- 
ság nevében irassék részvétnyilatkozat. 2) E me- 
gyét 40 éven keresztül szeplőtlen hazafisággal ve- 
zetett és szolgált s több országgyülésen képviselt 

s lángeszénél s szónoklati jártasságánál fogva a 

megye nevét dicsőitő s a haza alkotmányát köröm- 

szakadtig védő nagy államférfiunak, mint a megye 
szülöttének , egy nevéhez méltó s mellképét ábrá- 
zoló emlékszobor emeltessék a megye által. 3) Ha- 
ladék nélkül felirni a miniszteriunmhoz: hogy azon- 



mába. Meglepő volt látni 

malye megye érdekeit ismerő alkotmányos főispánt 

nevezzen ki, és a megyét, hol jelenben egyetlen 

alkotmányos tisztviselő sincs, synhjsui mentől 

sietőbben megrendelje. r8 

Ha tér nyilnék e lapokban, az idvezült nag 

hazafi életrajzát tartalmazó gyászbeszédeket kee e- 

letes kötelesség lenne közleni. Egész Erdély, sőt 
az anyahon is, mint az alkotmányosság örszellemét 

tisztelte öt. egyen mentez- 

Tatosujvána márezius 20. —– Mint a szomju 

földnek egy csendes lanyha eső, épp oly felüditő 

leve „a sok viszály utánk édes hazánkra az 

alkotmányt visszaállitó királyi szó. Minden sziv 

a négy folyam Kanaánján ugy, mint, a hét, erdők 

kincsekkel rakott földén 18 év óta nem mutatko- 

zott öröm és szent lelkesedés magasztos érzéseivel 

dobogott föl. Samidőn e lelkes öröm a királyi Fel- 

ség legmagasb tetszésével találkozék : lehetne-e 

oly hideg kebel a köz- szentuhazában, melyet még 

a fejedelmi atya ezen öröme, legmagasb tetszése 
sem villany ozott, nem melegített fölő És ha van — 
még akkol is - nekünk a magyaár álladalom ezen 
egyik legtekintélyesb sóbánya helyén megtelepitett 
lakóinak, kik a magyar királyi kincstár szolgálatá- 

ban állva, attól hivatalt, munkát, pénzt, kenyeret 
várunk, kérünk és fogadunk el: nem volna-e há- 
látlanság büne, hideg közömbösség sötét leplébe 

butkolózva, ihletetlenül maradni ? ! 
Kégtünk ugyan, de nem saját akaratunkon 

mult; miután azonban az idevaló tisztség rende- 
letileg értesült a felől, hogy a bányászat is márcz. 

10 től kezdve a magyar miniszterium alá tartozik, 
sieténk örömtől áradozó keblünk érzelmeinek ki- 
önthetése végett, f. hó 17-kén nyilvános ünnepet 
szentelni. Ezt megelőző 16-kán este, az esős, sá- 
ros idő daczára is, jól sikerült világitás mellett fél 
hét órakor taraczk-dörgés hirdeté az esti ünnepélyt, 
s zendületére a bányász-zenekar „Rákóczijának" a 

természet is levetkezvén mogorvaságát, mig a fel- 
legek mögött bujkált hold maga is gyönyörködve 

mézett olykor:olykor a különféle köz- és magán- 
épületeken lengö szebbnél szebb lobogókra alá; 
addig a ragyogva pislogó mécsek ezreitől világos 
utezákon hullámzó mépiokaság kiáltá harsányan : 

Éljen a király ! 
17-kén reggeli10 órakor a római katholiku- 

sok, 11 órakor a reformátusok templomában hála- 

imákat rebegett imádkozó népünk az újjászületés 
korszakának megéréseért; kérvén a népek nagy 
istenét, hogy áraszsza ő Császári kir. Apostoli Fel- 

ségére és családjára minden áldásait. Szent öröm 
tölté be kebleinket ő Felségének ezen szózatára : 
„Élénken óhajtom, miként a nemzet is 
legyen meggyözödve arról, hogy Ma- 
gyarország területi épségének és alkot- 

mányos szabadságának leghivebb örét 
Bennem találandja! 

Nem lehet ki nem mondanom — bármely igen 

óhajtom vala is — a helybeli román atyafiak több- 
ségének hideg magavisszatartását; nem azt, hogy 
a magyar álladalom épületeiben lakó gör.-egyesült 
papi lakban, mely jelenleg a tanitónak is — tehát 
két családnak ad szállást - a világitás, még a 
rendes szoba-világitás is, kimaradt, hagyván ott 

szörnyü sötétet. Nem lehet elhallgatnom, hogy a 

g. egyesülteknél 17-kén templomozás, söőt — a mit 

11 évek óta nem értem — még csak harangszó 

sem volt. 

Ha mentségül felhozatnék, hogy az esperes 
lelkész úr, éppen ezen időt választva megyéje köz- 

ségeiben vizsgáló körútat tenni, s elébb nem, mint 

másnap érkezhetni haza, de a mi elmaradt, népé- 
vel együtt helyrehozandja: ugy még csak egyetér- 
tetlenségnek tekintjük e jelenetet, s nem hihetjük, 
hogy végkép elmaradjon az, mi a szamosujvári 

püspök megyéjében s egyebütt is megtörtént, any- 
nyivalkevésbé hihetjük, mert hiszen ezen atyánkfiai, 
kik a magyar álladalom helyén laknak , annak 

munkájában keresik kenyerüket, kiknek templomuk, 

iskolájok, papjok és tanitójok a magyar királyi 
kincstárból nyerik javadalmazásukat , 
akkor pirulás nélkül nem fogadhatnának el mun- 

kát, kenyeret, fizetést azon kormánytól, melyet ám- 
bár a királyi Felség nevezett és állitott helyre, de 

melynek fellépését, nem, örömmel látszanának fo 

gadni. Sebestyén Áron. 

Erdővidék. Közép-Ajta, márezius hó 1867. 
- Márczius 4-kén ü ünneplők meg mi is a miniszte- 
rium kinevezésének uj korszakát. A harangok ösz- 
szehivták reggeli 9 órakor a hiveket a ref, templo- 

mint omolnak minden 
utozából a hivek az ur zába. Meglepő volt látni. 
jelesen, hogy a román atyafiak, kik inkább csak 

agyarul tudnak beszélni, ez tinnepélyt érdeklő 

e *) Tagadhatlan, hogy a román elkéa uraknak a köz- 
pre sok befolyásuk van; de valamint félreismerhetlenül ész- 

késé Mogy a nép körében minden mystinibatlók daczára k 
mények s jobb állapotok utáni sovárgás jelei mutatkoz 
zai kormány felléptére, ugy másfelől adataink vannak arvél. 

hogy a román intelligentia s igy a lelkész urak körében is átae! 
kezd törni egy elfogulatlanabb belátás, egy testvériesebb érzés, 

ak csak idő kell arra, hogy megszilárdulhasson, 
részrehajlatlánul éreztethesse, s kivéve – a rög- 

s kormányunkn 

jótékonyságát rés 

eszmékkel ábrándozókat, - minden jobb sziveket meghyerend. 
s ha e remény itt-ott nem nem telje e, azért bizony a világese- 

mények folyama nem akad fen s hazánk és nem- 
zetünket semmi fel nem tartóztathatja, hogy nemes missióját 
teljesítni pályáján előre haladjon. Szerk. 

fizetéseiket, 

Nembvurg végett Hollandiát illetné. 
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ritualéjok elvégzése utáh - mit mi nem vettünk 

hirtelen észre — papi ornatusban felöltözött fiatal 

lelkészök vezérlete alatt, nemzeti lobogó kisérete 

mellett, mint vonulnak végig a tág utczán egyene- 

sen a ref. templomba. Meg is telt ez a zsufolásig, 
a hol a helybeli ref. lelkesz rövid előbeszédében 
megmagyarázta az ünnepély czélját, meg azt: 

hogy a jobbágyság többé vissza nem áll, mert meg- 
jegyzendő, hogy itt el volt hintve, miszerint az is- 
mét életbelépik. Azután egy buzgó imában áldást 
kért az apostoli királyra, a miniszterium működé- 
sére s az összes hazára, végre a „Szózat" elének- 

lésével bezárodott az isteni tisztelet. 
Este kivilágitás: A torony középső ablakából 

ólvasni dehetett: „Éljen Apost. Királyunk !14 ,Éljen 
a miniszterinm 16 „Éljen Deák Ferencz !* Számos 

kifüggesztett lámpa világánál, a templom előtti tá- 

gas tért elfoglalt vig tömeg háromszorosan kiáltott 
harsány éljent! Végre minden csendzavarás nélket 

tüzhelyéhez oszlott. 
Ezt követte az értelmiség részéről egy tár- 

sas vig estély Cs. I. ur házánál, hol a toasztok 

nem hiányoztak, s hol az ifjabbak szinte viradtig 

lejtették a csárdást. B. — 

KÜLFÖLD. 
A ,P. Ld értesülése szerint: A rendki- 

vüli küldetésben Szerbiában járt Zichy Edmundnak 
határozottan ki kellett jelentenie, hogy Ausztria, 

azon esetben, ha Szerbia kezét kinyujtaná Her- 
czegowina és Bosniára, utját fogja állni. 

FRANCZIAORSZÁG. Érdekes, hogy a len- 
gyelek mellett most épp azon párt elveit valló lap 
szólal fel, mely 1830/1-ben a lengyel ügyet elárul- 
ta. A „Journ. d. Deb." igy ir: „Midőn Oroszország 

nagylelküségének bizonyságát adja azon önzés- 
telen (!) védelem által, melyben a keleti keresz- 
tyéneket részesiti, helyén látszik lenni, hogy figyel- 
meztessük a czárt és minisztereit a lengyelek meg- 
ható szerencsétlenségére, melyen ök oly könnyen 

segithetnének. Emlékeztetünk azon határozatra, mely 
szerint a földbirtokosok, azon tartományokban, me- 
lyek az oroszok által elfoglaltattak, ha seguester 

alá vettettek, avagy külföldre menekültek, kötele- 

sek jószágaikat 1868 febr. 1-sője előtt eladni. Igy 
20,000-nél több birtok lett elkobozva, melyek ki- 
zárólag csak óhitü oroszok által széreztethetnek 
meg: A becsületes oroszok nem akarnak ily módon 
birtokot szerezni, s a többiek is vagy félnek a 
megrablottak boszujától, vagy várnak, hogy ha a 
fiseus kezéből vehetik meg, majd olcsóbban jutnak 

hozzá. A dolgok ilyetén állásában a kényszerela- 
dásra kötelezett földbirtokosok nem akadnak semmi 

vevökre. Igy ez év végével több mint 20,000 ecsa- 

ládapa fog koldusbotra juttatni. — Az orosz kor- 
mány ennyi szerencsétlent menthet meg aggodalmá- 
ból s adhat nékik nyugalmat és jólétet egy egy- 
szerü ezári ukáz által, s e mellett nem is kell attól 
tartania, hogy a nyugati hatalmak osztoznak vele 
a jótétemény dicsőségében. - Ha az orosz kormány 
azt akarja, hogy mi komoly an vegyük hiresztelt 
nemes érzelmeit a szultán alattvalói iránt, kezdje 
meg azzal oda haza, mert a lengyelek legalább' is 

vannak oly keresztyének, minők a candioták és a 
thessaliaiak.6 

OLASZORSZÁG. A ,„Nazione" közli az olasz 
nemzeti egyletnek Dél-Tyrolra vonatkozó III. Na 
poleonhoz intézett emlékiratát, mely m. év jül 20. 

nyujtatott át a francziák császárának : III. Napoleon 

abban „a nagy európai haladási párt elismert 
és rettegett fejének neveztetik, ki a rendet és sza- 
badságot az igazságosságban egyesiti. A Trentino 

egyesitése Italiával szükséges következménye a 
napoleoni politikának, melynek Olaszország szabad- 
ságát és ujjászületését köszönheti.4 Ezenfelül közli 

a ,Naz.4 a császárnak egy, 1864. február 28-ról 
kelt levelét, melyet az olasz nemzeti egylet egyik 
kitünő tagjához intézett volt, s melyben köszönetet 

mond egy hozzá intézett feliratért, hozzá tévén, 

hogy ö az által mélyen meghatva érezte magát, 
minthogy azon bizonyságot látja abban, miszerint 

Italia folyvást számit magas ezéljai iránt való 
rokonszenvére.6 

NÉÚMETORSZÁG. Berlin, márczius 29. Az 
észak-német parlamentben levő dán nemzetiségü 
képviselők inditványt szándékoznak tenni az iránt, 

hogy a Flensburgtól északra fekvő schleswigi ré- 
szekben a védkötelezettség a szavazási kérdés sza- 
bályozásáig függesztessék fel. 

A ,Prov. Ztg" szerint Geestemündebe azon 

paraáncs érkezett, hogy a porosz hajóhad olykép 
szereltessék föl, miszerint april 1-töől minden órán 

tengerre szálihasson. 

NÉMETALFÖLD. Haagában örömmel fo- 
gadták Rouher azon nyilatkozatát, hogy ,„Porosz- 
ország támadása esetében Francziaország és Anglia 
egyesült erővel felelne vissza a Zuidertóról a po- 
rosz ágyuknak.4 Szinte örömmel üdvözölték Bis- 
mark kategorikus nyilatkozatát, melylyel megczá- 
folja mindazon gyanusitást, mely Limburg és Lu- 

„Sikerült a hi- 
reknél fogva a tengerészeti költségeket, melyek 

14,897,848 fira rugnak f. hó 20-kán 44 szavazat- 
ellenébene megszavaztatni. A mostani kamara 

hajlékonyabb levén, mint az előbbeniek, hasonló 

megszavazást lehetett várni a hadügyi költségve- 

kee 

tésben is; de ez tegnap kissé megcsonkittatott : 

Stieltjes javaslatára 22,000 Írt kitöröltetett; De Roo 
javaslatára pedig a hadügyminiszter felszólittatott, 

hogy igyekeznék a kezelési költségeket kevesbitni. 
Mindkét javaslat 35 szavazattal [fogadtatott el 31 
ellenében. Heves vita volt tegnap a szabadelvüek- 
től már többször követelt a conservativektől a ko- 
rona előnyeire nézve sérelmesnek tartott katonai 

rendszer reorganisatiója felett. Luxemburg eládása 
felett csak oly bizonytalanság uralkodik, mint más- 

hol — de ha megtörténnék, senki sem tartaná he- 
lyesnek.4 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, 
márcz. 29. Mint állitják egy formaszerinti collectiv 

jegyzéknek Franczia-, Oroszország és Ausztria ré- 
széről Candia átengedése tárgyában a Portának 
tervezett átnyujtása nem azért maradt el, mivel 

Angolország nem akart ahoz hozzájárulni, hanem 
azért, mivel Francziaország Candia átengedése ese- 

tére - az összes közvetlen török területeknek ga- 

rantirozását kivánva , ezt Oroszország megtagadta. 

Epirus- és Albániában a főparancsnokságot Ömer 

pasa veszi át; főhadiszállása Prevesaban leend. 

OROSZORSZÁG. Sz.-Pétervár, márcz. 29. 
Bizonyosképpen állitják, miszerint a kormány egy 
katholikus synodust – mint Oroszországban való 
legfőbb katholikus egyházi hatóságot - szándéko- 
zik felállitani. 

KUÜULÖNFELEK. 
* Inczédy Samu, a 11-dik zászlóalj 

alezredese. Az Áldor Imre által kitünő gonddal 
szerkesztett „Pesti Hetilap. tárczája a katonai pá- 
lyán kitünt hazafiak rövid s érdekes életrajzait adja, 
ezek közt az Inezédy Samuét is, kiről ezt olvas- 
suk: „Egy időben ö is volt cs. k. katona, de szin- 
tén megunta a bakancsoskodást és hazament N.- 
Enyed körüli birtokára. A ráczok zendülése alkal- 
mával azonban 1848-ban legott kinevezteté magát 
honvédtisztnek és ott harczolt a Sz.-Tamás alatti 

három csatában, valamint az egész ügyes bajos 
hadjáratban is mindvégig, october hó utóljáig részt 

vett. Erre visszatért Erdélybe és itt az enyedi nem- 
zetőröket vezényelte az oláhok ellen. Nemsokára 
ezután a 11-ik honvédzászlóaljhoz került, melynek 

vezényletében ő követte Bánffyt. Elszántsága s me- 
részsége magát is hőssé avatták, méltó volt tehát 
reá, hogy e hős csapatot vezérelje. Rendesen ö s 
vele zászlóalja döntötték el a csata sorsát, s bát- 
ran mutathattak reájok, mint egy jog- s igazságért 
lelkesedő hős csoport példányképeire. Medgyes alatt 
megsebesült s csak erőszakkal lehetett reá birni, 
hogy menjen Vásárhelyre s ott gyógyittassa magát; 
és még alig lábbadozott, midőn újra lóra ült és 

Szász-Régen táján egy dandárt vezetett a musz- 

kára. Kedvelte a bort s dinom-dánomot, azonban 

sehol boldogabbnak nem érezte magát, mint viharzó 
csata ölén. De ugyancsak kemény nyaku ember is 
volt; az erdélyi táborozás folytában három izben 
kérte elbocsáttatását, és ő maga legjobban örült 

neki, hogy mindannyiszor rá sem hederitettek ké- 

relmére. Mert ha meghallgatták volna, ő másnap 
minden bizonynyal közhonvédnek csapott volna fel. 
De jobban festi őt bármely rajznál azon felelet, 
melyet Aradon Schlick kérdésére adott, midőn Ka- 

zinczy fegyverletétele után odavitték volt. Schlick 

ugyanis a foglyul esett törzstisztektől nevöket és 
rangjokat tudakolta. Midőn vitézünkre került a sor, 
ö ekkép mennydörgött a vele szembe állott vezér 
fülébe : „Én ama Inczédy alezredes vagyok, a ki 
a nagy Bem keze ügyére vezényelte a hős 11-dik 

zászlóaljat 14 Schlick, tisztelete jelél, megveregette 
vállát, de azért mégsem háritotta el róla a hadi 
törvényszék sulyos itéletét, mely a höst 12 évi vár- 

fogságra kárhoztatta.4 — A koszorus hős érdemei 
iránti öszinte tisztelet adóját rójuk le, midőn ez 
életrajzot a többi közül kiemeljük. Teszszük ezt 
azért is, hogy azt kiegészithessük, s egy netalán 
félremagyarázható tétel élét vehessük. Azon ben- 

söbb baráti viszonynál fogva, melyben ez érdemes 
hazánkfiával állhatni szerencsések vagyunk, az élet- 
rajzhoz hozzá kell csatolnunk, hogy Inczédy Samu 

megkegyelmeztetése óta egészen visszavonult a gaz- 

dasági élet szerényebb körébe, s meg tudta óvni 
szép lelkét az apathiától, melynek egy fényes pá- 

lyáróli visszaesés után sokan áldozatul estek. Ő az 

élet kevésbé kedvező s kevésbé lelkesitő viszonyai 

közt is példányszerüleg fenn tudá tartani saját er- 
kölcsi egyensulyát; ö nem keresett vigaszta- 

lást egyébben, mint munkásságban s hasznos 
tanulmányokban. Katonai ismereteihez — részint 

kénytelenségből, az igaz, mert perei valának — 
jogi ismereteket, s valóságos birói képességet szer- 
zett, ugy, hogy ma akár a hadügy-, akár az igaz- 

ságügyminiszter venné igénybe e képességet, fel- 
adatát egyiránt betölteni képes. Nem is kételkedünk 
az iránt, hogy itt vagy ott nemsokára hozzá méltó 
hatáskörben látandjuk szép ismereteit, alapos józan e 
belátását érvényesülni. Lelkünkből kivárönk, hogy 
ugy legyen ! 

A kiegyenlités törtemetélezt 

ezim alatt a ,Vterland! egy czikket közöl a bécsi 
sti finanezminie teriumok közt történt egyez- 

Lényeges 1 ontjai a következt 

dijak mindkét résztől 
gyári hivatalnokok, valamint minden más pénzügyi 
tisztviselők kizárólag a magyar miniszter alatt áll 

yugs 
tovább fizettetnek. dohány- 

nak. — Mig a magyar pénzügyérség : dj bélyegeket 
nem hoz létre, a bécsi miniszterium fogja a pestit 

a szükséges bélyegekkel ellátni. — A bécsi pénzügy- 

miniszteriumban lévő azon akták, melyek magyar 

tárgyakat, uradalmakat, bányákat, erdőket s más 
effélét illetnek, áttétetnek a pestibe. A pécsi hi 

talnokokat is ád kölcsön, kik az aktákat i ismerv 
azokat Pesten könnyebben rendezhetik. Ha a besti 
pénzügyér bevételeivel kiadásait nem fedezhieti, a 
birodalmi pénzügy által bizonyos összegekel fog 
kapni, s a végszámadás minden év végén tölténik. 
A dohánytermelési engédélyt a magyar mi- 
niszterium adja, de ez évben az eddigi termeléei 
földnél csak 500 holddal többre adhat élyt. 

A nemzeti bank helyzete nem változik mindaddig, 

mig az iránt Magyarország a lajthántuli tartomá- 

nyok képviseletével meg nem egyezik. De ennek 
fejében minden a bankot illető kérdésekben a bécsi 
pénzügyér csak a pestivel megegyezöleg intézked- 
hetik. Mindazon ügyek felett, melyek a mostani 
egyezkedés végrehajtását illetik, a magyar és a 
bécsi finanezminiszterium közvetlen fognak levelezni 

ceymássál Hogy a fagyk kincstár bánya-termé- 

bécsi raktárigazgatóság minden Magyarországot 
illető ügyekben közvetlenül vagy a pesti raktár- 
ügynökséghez, vagy a termelő bányaföhivatalokhoz 

fordul, melyek a magyar minisztertől veszik utasi- 
tásaikat. 

*A K. Papp Miklós által alapított s ügye- 
sen szerkesztett „Magyar Polgári noha nem deák- 

párti közlöny s hetenként csak kétszer jelenik meg, 
Deák Ferenez márcz. 28-ki beszé et szintén egész 

terjedelmében közli minden megszakitás nélkül. 
Ugyanezen számban közli Küküllömegye több pol- 
gárainak feliratát a miniszteriumhoz , melyben ké- : 
rik, hogy Erdélyben a közigazgatás ég igazság- 
szolgáltatás ugyanaz legyen az egész Magyarorszá- 

géval, s ugyanazon sájtótörvény örködjék a gon- 
dolat nyilvánitása felett; Gy. P. pedig Gyergyó-Szt- 
Miklósról -- ha nem csalódnk ügyvéd Györn Pető, 
igen érdemes és szép képességgel biró hazánkfia— 
a ,K. Közlöny4-ben Szabó Lajos t. publicistánk 
által irt eszmékkel egyetértve, egy czikkben szin- 
tén a magyarhoni megyei szervezet és az ottani 

alaki törvények behozatala mellett szavaz. Ellen- 
ben egy más magyar lap egész hévvel küzd Er- 

dély unificálása ellen, s argumentumaival egész odáig 
megy, hogy oly rémek felidézésétől se tartózkodik, 
melyeket jobb nem bolygatni. 

Kolozsvári polgári biztositéki takarék 
pénztáregylet, részvényekre alapitó új szabályai 
végleges megállitása, s merőbeni új átalakitása vé- 
gett, folyó évi ápril 7-én, azaz : vasárnap délután 
3 órakor, a városi község-teremben, teljes köz- 
gyülést tartván; arra a helybeli és vidéki minden 
tagok tisztelettel meghivatnak, a részvényt aláirt 
tagokkal együtt, oly igazgatósági figyelmeztetéssel, 
hogy a megjelenők, a meg nem jelenökre nézve 

is teljes jogérvényü határozathozatalra vannak jo- 
gositva. Szabály 99. 100 és 101 §8. szerint, mi 

ellen semmi menedék fenn nincs hagyva, s minden 
tag személyes megjelenésével a társulat javát elő- 
mozditani hivatva van. 

- A ,„Victoria" biztositó társaság mult évi 

zárszámlájával annyira készen van, hogy azt a 
vizsgáló bizottmánynak átvizsgálás végett m már tis 
tette. Közgyülését ápril 30-án fogja tartani 

*Igénytelen nézetek az álladalm 

nyászati igazgatóság részletes szervezése körül az t 
erdélyi kerületben; Az e czim alatt beküldött érte- 
kezést közölni fogjuk. tád 

* Beküldetett szerkesztőségünkhez : Bgy- 
házi beszéd, mondotta Magyarország alk 

visszaállitása napján február 17-kén 1867- ben M.- 
Vásárhelytt a reformátusok várbeli templomában 
Péterfi Józseét maros-vásárhelyi ref. pap, marosi 

egyházm. esperese. Maros-Vásárhelytt, nyomt. Szabó 
Lajos az ev. ref. főtanoda bettiivel. Szép s jó irá- 

nyu beszéd; csinos s szabatos kiadáss.. 
*A Neme Lloy de czimü pest naplep 

mutatványszámát vettük. A t. cz. szerkesz 
magánlevelére válaszunkat elküldtük a eseropál 
dányt lapunkból megrendeltük 

röl ismerünk, kiboesáta p grammját 
kesztendő görög-egyestlt szempontu 
iskolai lapra, melynek elő zetési ára 
frt lesz. kÖDBUBNe on 

A szabadságos onákn 

badságolásuk tartama alatt. 

leendő helyezése tárgyában 

szólalást a ttső 

ságos katonák 

agyontitéséig mennek, s 
hatóságnak mincs hat



Pesten egy hét, a nélkül, hogy eféle „Preszprüge- 
reit elé ne fordulna, s az egészre, ugymond, igen 
szomoru világot vet, hogy az eféle verekedések 
„német journalisták. közt folynak. 
A képviselőház tanácskozásai — pesti 

lapok szerint – körülbelől e hó közepén elnapoltat- 
nak. Addig azonban az ujonczozási előterjesztésen 
kivül még a horvát ügy is szönyegre kerül. A 

minmiszterialis kinevezések az elnapolás után meg- 
kezdődnek. Husvét táján lesznek a miniszteriumok 
teljesen szervezve. 
A néhai magyar udv. kanczellá- 
ria személyzetének egy része a gr. Festeties mi- 
niszteriumába osztatott be; de még van 20-25 
egyén, kikröl még nem történt rendelkezés. 
A nmagyar honvédelmi miniszterium 
államtitkára - az ,„18484 szerint — hihetőleg b. 
Fejérvári , táborkari örnagy, s ő Felsége szárny- 

segéde lesz, ki a bécs-ujhelyi katonai akadémia 
növendéke volt és fiatal, alig 37 éves eröőteljes 

férfiu. Helyesen jegyzi meg az emlitett lap, hogy 

aztán melléje legalább osztályfőnökökül kellő ké- 
pességgel biró, ismeretes és a tüzpróbán keresztül 
ment hazafiak alkalmaztassanak. 

– Popa György, Aradmegye volt főis- 
pánja meghalt,. 1848-ban mint fiatal ügyvéd az 

általános szabadsági és hazai átalakulás mozgalmá- 
hoz csatlakozott, minthogy akkor a mai romanis- 
mus — mint a fennebbi lap megjegyzi - még köl- 

tői ábrándkép se létezett. Későöbb nagy magyarfaló 

lett. De azért elismerést érdemelnek jobb tulajdo- 
nai, melyekkel birt. Ez az ember, mint állitják, 
téves lépéseit se haszonlesésből tette, s mint elv 
embere mondott le közelebbröl főispáni méltósá- 

gáról. 
A reichsrath megnyitása a Lajthán tul 

május 1.söjén várható. 
Berzenczey László. Szebb reménye- 
ink derültével kezdenek a távol idegen földön hon- 

talanul bolygott testvéreink, s a honszerelmökért 
bebörtönözöttek is kiszabadulva, a szabad hazának 

a távolból, a börtönök sötétjéből sovárgott földére 
lépni, jönnek ök mint a kibékülés apostolai, mint 

egy szebb jövő hirnökei. Ilyen a sokat hányatott, 
sokat szenvedett, a világot körül utazott Berzen- 
czey László, ki midőn örül szülőfölde viszontlátá- 

sának, mi is örülüink, hogy ötet viszont üdvözöl- 
hetjük bérczeink közt. 
A ,Széchenyi gőzös s egy oláb 
hadihajó az Aldunán Czernavoda alatt összeütkö- 

zött. Amaz csekély sérülést szenvedett; a hadihajó 
ellenben félig viz alá merült, A kár egyébiránt nem 
nagy, s egyik részről sem történt emberhalál. 
Ama banderium tárgyában, mely a 

koronázás alkalmával a király előtt lovagol, a ta- 
nácskozások már megkezdettek. Magától értetődík, 
hogy a banderium festői és nagyszerü lesz. Fő 

szinül a bajor szineket, a kéket és fehéret vá- 
laszták. 

– Kossuth Lajosról — irja a Pesti He- 
— az a megdöbbentő hir kering nehány nap tilap 

92537. psz. 1867. (129) 
- k 

Árverési hirdetmeémy. 
Szathmármegye polg. törvényszékének mint kiküldött biróságnak f. évi már- 
ezius 16-án 937. 1867 psz. alatt kelt végzése folytán Pogonyi Dienesnek Középszol- 
nokmegyében kebelezett 33,554 frtra becsült Tasnádszarvadi birtoka, Molnár József 
hitelezőjének ujabb kérelme folytán, a f. évi május 27-ik napjának d. e 9 
órájakor Közép Szolnokmegye telekkönyvi irodájában Zilahon tartandó nyilvános 
árverésen eladatüi rendeltetvén; arról a venni szándékozók azzal értesittetnek, mi- 
szerint az árverelendő birtok ezen egy árverésen becsáron alúl is el fog adatni, s 

hogy az árverési feltételek akár a Szathmár-, akár pedig a Közép Szolnokmegyei 
telekkönyvi törvényszéknél megtekinthetők, hogy végre a becsértéknek 10 9/-át tevő 
bánompénzt venni szándékozók magukkal elhozni el ne mulaszszák. 

óta a fővárosban, hogy Turinban hosszu szenvedé. 

seinek véget vetett a halál. Hiteles tudósitást igye- 

keztünk szerezni e tárgyban, s ha forrásunk nem 

téved : a balhirt határozottan dementirozhatjuk. 

Kossuth betegen fekszik, de élete csak annyiban 
forog veszélyben, a mennyiben oly hányatott, küz- 

delmes napok után a legcsekélyebb szélroham is 
összedöntheti az idő által megrongált gyönge haj- 
lékot, melyben az erős, tettvágyó lélek ugyis ro- 
szul érzi már magát s fölkivánkozik oda — hol a 

legszebb helyek egyikét örzi számára a nemzeti 
kegyelet és történet geniusza.... a halhatatlanság 
örök honába ! Azok a magasztos szavak, miket 

Deák Ferencz utóbbi beszédében az országos érzü- 

letnek méltó kifejezést adva mondott, a vigasz bal- 

zsamcseppei lesznek a honvesztett nagy férfiu testi 
és lelki fájdalmaira egyaránt. 

– Dézs-Akna, április 2-kán, 1867. Római 

catholicus püspök Fogarasi Mihály ö nméltósága 
tekintettel arra, hogy községünkben egy német ajku 

atyánkfia sincsen, s tekintettel arra, hogy közsé- 
günkben a népiskola tanitó eddig - mint magyar 
községben - mindég csak magyar volt, jelenleg 
egy tanitót kegyeskedett küldeni, a ki mitsem tud 
magyarul, bizonyosan civilisatio tekintetéből ! S..r. 

– Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztár-egylet forgalmáról máreczius havá- 
ban 1867. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 37,463 ft 98 kr. 
117 uj tag 531 részvény után 5 frt 2,655 , — 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 

telek.. 79,407 ,94 , 
Könyvdijakban. . .. 8 , 90 
Kamat, provisio és váltódij 4,444 , 42 , 
Bélyegdijakban... 254 , 20 , 
T12 tag által visszafizetett köll 

csön - . 217,770 ,, — , 

A bevételek összege . 342,114 , 44 , 
Kiadások: 

788 tagnak kölcsön . 253,680 ft - kr. 
Tisztviselők fizetése . 267, 99 , 
Irodai kellékek - 3,7 
Bélyegre - 260, —, 
Kamat ... g,s5, 
Töke visszafizetés .50,031, 82 , 

Pénztármaradék .Do,862 , 5, 

342,114 , 44, 
Kolozsvártt, márcz. hó 31. 1867. 

Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner Frigyes, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Nemzeti szinház. Pénteken, márcz. 29-én 
„Gautier Margit.4 

Szombaton, márcz. 30-kán a szinházi alap ja- 

vára a ,„Szent Iván éji álom" czimü classikus bo- 

hózata Sakespearénak, Arany János gyönyörü mű- 
forditása szerént Sakespearenak nagyrészt törté- 

nelmi darabjaiban, ugy a darab megéjének ügyes 

megválasztását, mint annak tapintatos feldolgozását 

s ügyes jelenetezését egyiránt bámulnunk kell, a 

lángész müvei azok, mely még a sárból is remek 

szobrot tud alkotni, mely emelkedett lelkének hevét 
leheli alkotásaiba, oly műremekek azok, melyek ez- 

redéveken át meg fogják tartani érdeköket, s az 
időből soha kivénülni nem fognak, mert a gyémánt 

(1-3) 

nem szokott elkopni ,A szent Iván éji álom 
Sakespearenak egy egészen sajátos és többi darab- 

jaitól eltérő alkotása, melyben, ugy látszik, legin 

kább csak mulattatni akart, s azért abban legin- 
kább nagyon szellemdúsan alkalmazott bohozatok 
s tüneményes tündéri jelenetek játszák a főszerepet. 
Nagy szerepköre alig van abban talán legszorgal- 
masabb tanulmányt igénylő szerepe Gilday Ernesti- 
nának volt, ki ,Puck4 szerepét nagyon jól beta- 
nulta, elég élénkséggel és kellemmel játszta, s fő- 

ként érthetőleg és helyes hangsulyozással szavalt, 

mi ez este nem mindenkinél volt az eset, mert 
hogy a versben irt darabok szövegét jól meg kell 

tanulni, az természetes; de a jól betanulásból nem 
következik az elhabarás, Zádor is Zuboly szere- 
pét helyes felfogással játszta, s azért ugy ő, mint 

Gilday E. kihivás és tapsban részesültek. Szépné 
kis szerepében, gyönyörü érthető szavalata s igen 
szép öltözete által tünt fel, mit mintául használhat- 
nak vala a többiek is; azonban a nök öltözéke — 

kivéve némely igen krinolinos franczia öltönyü tün- 
dért – megjárta; de a férfiak annál roszabbul vol- 

tak öltözve, a két szerelemhős Lysander (Balla) és 
Demetrius (Leövey) plane középkori lovagöltönybe, 
spanyol barettával s bezirkerektől visszamaradt 

gyiklesőkkel állottak elő, mi egyaránt sértette a 

szemet és műérzéket. Hogy miért jelentek igy meg, 
nem értelmezhető, ha csak az által a darab bohó- 

zatosságát még inkább fokozni nem akarták, mert 
hogy (görögnek is megjáró) római öltözéke a szin- 
háznak van, azt láthatók a statisták és mellék sze- 
mélyek helyes öltözékénél, ha több nem volt, akkor 

inkább ezeket kellett volna középkori lovagokká 
avatni, mint éppen a főszereplőket, mert holmi vi- 
déki zug-szinházba még megjárja, ha a szultán 
kaftánját az ágytakaró vagy ablakfüggöny helyet- 

tesiti; de itt minálunk az ily tapintatlan quipropok 
nem állhatnak meg, a fényesebb öltözék kedvéért 
pedig nem szabad soha a korszakokat (főként az 

egymástól oly messzeállókat) összevéteni. A diszit- 

mények csinosak, a darab folyamán előforduló ze- 
nedarabok és énekek – Mendelson-tól levén - 
nagyon szépek, az ének részben Széphegyi Teréz 

és Weis Joh. szépen oldák meg feladatukat. Roth 
Erzsi szellemdúsan lejtette a tündér tánczot, a kö- 
zönség pedig - miként várhatók — megtöltötte zsu- 

folásig a szinházat. 

Vasárnap, márczius 31-én ugyancsak ,Szent 

Iván éji álom" adatott bérletben, telt szinház előtt. 

Hétfőn, április d-én „Pajkos deákok* czimü 

operette és „Elkényesztetett férjt czimü vigjáték. 

Kedden ápr. 2-kán Pifkó Károlina jutalom- 
játékául adatott Dennerynek „Marsan herczegnő" 

czimű drámája, egyike a régi franczia iskola azon 
terményeinek e darab, mely tárgyilag eléggé érde- 

kes, s mely jól jelenetezve, kellő kihagyásokkal 
hatásos jó dráma lehetne, de tulhalmazottságával 
eluntatja és kifárasztja a közönségnek figyelmét és 

türelmét, mert e teljes 4 óráig tartott darabból két 

napra is jutna. A darab nem volt ugyan tapintato- 
san választva, de azért a jutalmazott nagyobb kö- 

zönséget érdemelt volna, mert Pifkó L. bizonynyal 
egyike azon fiatal kezdő szinésznőknek, ki rövid 
itt léte alatt is nagy szorgalmat, s ez eredményezte 
előhaladást tanusitott, ki a mellett, hogy szerepét 
mindég jól megtanulja és igen izletesen öltözködik, 
már is kezdi elsajátitani azon szinpadi othonossá- 
got megnyerő könnyüséget és elegantiát, mely az 
ő jövője iránt bizonynyal szebb reményeket ébreszt- 
het, s már is nehány szakmájához tartozó szerepbe 
igen is megállott helyén. Ha jutalomjátéka anyagi- 
lag nem is volt kielégitő, de az a méltánylat és el- 

ismerés adóját meghozá, s azon sok koszoru, virág- 
csokor, mely első kiléptekor a szinpadra özönlött 
a tiszteletére irt csinos versek s a lelkesült zajos 
taps csak felbátoritólag és buzditólag hathat fiatal 
művésznőnkre, mert miként a hozzá irt vers mondja 

E rög pályát még nem soká futád 

S te tündökölsz - büszkék vagyunk reád, 

De mit nyer a müvész, kevés a bér, 

Önérzet az, mi mindennel felér. 

uvUJ POSTA. 
— A porosz „National Ztg2 Bécs és Ber- 

lin közti élénk sürgönyváltásról beszél, Ausztria 
közelednék Poroszországhoz, biztositandó az euró- 
pai béke fennmaradását,. A prágai „Politik4 tudni 
véli, hogy a szövetségi előzetek márczius 26 kán 
aláirattak s attól tart, Poroszország veendi ennek 
is hasznát. A hivatalos ,„Wiener Ztg" a aPoli- 
tik közleményét teljesen alaptalannak nyilvánitja. 

– Az nAvenir National" azt jósolja, hogy 
Ausztria és Poroszország között a szövetség egy 
hó alatt meg fog köttetni; mert Bécsben csak igy 
tarthatják vissza a német elemet a Poroszország 
felé hajlástól. Egy nappal később pedig azt irja, 
hogy a szerződés már alá van irva, még pedig 
már rég óta. Az „Union" és „Indep. belge" a szö- 
vetkezést valószinünek tartják. 

— A ,Kreuz Ztg" megoczáfolja a hirt, mint- 
ha Poroszország kész lenne Luxemburg várát Mas- 
trichért elcserélni. Az észak-német parlament vala- 
mennyi pártjai készülnek kijelenteni, hogy Luxem- 
burgot egész Németország kész megvédelmezni. 

— A pétervári hiv ,„Nord Post" alaptalan- 
nak mondja a hirt, mintha Franczia: és Oroszor- 
szág egyet nem értése miatt maradott volna el a 
collectiv jegyzék átadása a Portánál, Candia áten- 
gedését illetőleg. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aprilis 3-kán: 50/, Metaligues 100 frt 58.40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.25. Kamat 61.30. 
1860. Kölcsön 84.90. Bankrészvény 724.-. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 177.50. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 130.—. Ezüst 127.—. Cs. királyi 

arany 6.13. 

Mártius 30-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.75. Erdélyi 67.—. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Földmérési és csillagászati eszközöket 
a legszebb nemben és munkával ajánlanak 

Starke és Kamerer Bécsben, cs. k. polytechn. intézetében 
és ajánlják ezeknek szétküldését, valamint physicai, meteorologiai és chemiai pontos eszközöket vasutimérésekre, 
föld- és catastralismérésekre, csillagvisgálatra és mérnöki intézeteknek, föld- és erdő bir- 
tokosoknak, bányabirtokosoknak, valamint bizományos kereskedőházaknak. 

Szatmármegye ptszékének Szatmáron 1867 márczius 16-án tartott üléséből. 

NIEV NNVATALOS. 

Augsburgi valóságos 

mBITH 
dr. Kicsow J. G-tól. 

Az ugynevezett háziszerek közt ezen essentia az első helyet foglalja el és 
kitünő hatása valamint kifogástalan készitése által világhirüvé vált, ugy hogy sok 
háztartásnál, föleg faluhelyt, hol orvos nincs oly hamar kéznél, mint igen kipróbált 

rvosszert mindig kéznél tartják és igen nagyra becsülik. 
övebb felvilágositást ad az essentia leirása, mit kivánatra ingyen megküldenek. 

Nagyüveg ára 1 frt. kissebb 50 kr, postai elküldésnél 15 kral több. 
öraktár Erdélyre nézve WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél Kolozsvártt. 
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agasb női körökben is felvételre érdemesittetett. 

nemesi 

gépeket m 
elvihetni. 

Nélkülözhetlen a tisztelt nó-világnak ! 
Új angol szabadékozott kézi varrógépek. 
KNraá: készülékkel 40 frt, berendezett börszekrénynyel 50 frt. 
ólirott gyári raktár bátorkodik a tisztelt nő közönséget az ő szabadéko- 
zott, magában Angol- és Francziaországban általánosan megkedvelt „új— angol 
szabadékozott - kézi varrógépeire" figyelmeztetni. E gépek ngy a legszebb tüző 
mint lánezszemöltést jól és kitartóan varrják, beszegő és egyéb készülékekkel 
vannak ellátva, minden varrómunkára, sőt magára a legfinomabb tüzésekre 

használhatók, és Ausztriában, valamint Magyarországban, dicsekedés nélkül, 
elismert használhatósága és diszes, csinos kiállitásánál fogva magában a leg- 

Egy ilyen gép ő csász. fensége Gizella főherezegnő birtokában is van, 
ufolsó gazdasági kiállitáson e gép nagy jutalomérmet kapott. 
ogadok 5 évi teljes jótállást gépeimre nézve, és kivánatra kész vagyok 

és polgári házaktól kapott bizonyitványokat elküldeni, melyek évek óta 
gépeimet a legnagyobb megelégedéssel használják és valódi használhatóságáról 
a legjobbat fogják mondani. Még csak azt emlitem meg, hogy ezen kis csinos 
gépeket minden asztalhoza esavarhatni os a fentebbi szekrényben ényelmesen 

Gyári raktár: KAUSCH H-nál, Bécsben, 
VVdieden, Kettenbrückgasse Nr. 1. 
idéki megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétellel azonnal 

HA 
központi raktár: Stadt, Kölnerhofgasse Nro I, 
minden kigondolható lábbelinek férma mól és gyermekek számára. 
és farsangra a legizletesb új fajtáju lábbeli keszitmények vannak készen 

ismert olcsó aron és kitünő minőségben. 

ajánlja legnagyobb raktárát 
NN8. A téli idényre 

LEOPOLD 
BÉCS, 

NŐK SZÁMÁRA, egy pár: 

(105) mug Árjegyzékek ingyen küldetnek szét. (3-8) 
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Cs. kir. udvari és szab Lábbeli gyár. 
sy (128) G-3) 

Mözgyüűlés. 
A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 

birtokosságnak jövő április hó 6-kán 
d. e. 10 órakor közgyülése lesz Ko- 
lozsvártt a nmigu b. Jósika Lajos ur 
elnöklete alatt és házánál. Melyre az illető 

URAK SZÁMÁRA, egy pár: t. ez. birtokos urakat azon hozzáadással 
Mainzi borjubőr topán ...4 frt 30 kr. Brünnel vagy bársony topányok , van szerencsém meghivni, hogy az eligazi- 

kettős talppal 5 10 fűzövel 2 frt - kr./ d, ki é t k gy g n mz i e 0 g k 

Vizmentes juchten, kettős talb . 5 , 50 , detto elastik........ 2 , 560 , andó tárgyak igen fontosá 
Oroszlackk, . detto elől füző magos .3 ,B0, Incsel, márt. 24-én, 1867. 
Salonlack, keztyübör betéttel . . 5 , 20 , Glacé topán, lack szárral . . . 3 , 80 , GYARMATHY MIKLÓS, 
Zergebőr ? ée ? Genre hongrois...... ő alinspector. Borjubőr fájós lábakra.. a a0n Kevers A langlais 7 P . 

Patent filz n zós0 Phantasie a la Benoiton . . . 5 , 50 , 
Borjubőr hosszuszáru csizma ? 40 
auchten-térdesizma.. .. 8S1,20, Bőrtopán fűzővel...... 2, 

Poppenheimféle magas csizmák 17 ftól 20 ftig. neflastik ar s tad 72 80 m 
Utazó fél-csizmák 4 ft 20 krtól . 10 frt - kr Bőr-prémes topán. ..... 4, 

prémes 8 frtól . Bársony prémes topán lack 
Commod topán 90 krtél 32 szegélyzettel.... 6, Tisztitott Pfotogen 
Gyermek topán 80 krtól..2 , — Bálitopán fehár vagy fekete 1 30 , ja ft 20 kr 
Leány topán 1 frt 40 krtól .. 2, — Atlatz 3, 50 agy Petroleum fontja 

2 frtől...3, - Cemmod topán 80 krtól 3 , 60 , özönséges kocsi Fiu topán 
Szegekkel egy pár 
Rámázva egy pár 

30 kral drágább. 
60 , 

Megrendelések a pénz beküldése vagy utánvét útján, és a láb hóssza és szélessége megjelőlé- 
se után pontosan telyesittetnek. 

Kereskedőknek nagyban-vételkor elengedés. M 

enőés fonta . . —ft l0kr 
rga kocsi kenőcs 

szagtalan és háj helyett 

tosan teljesittetnek. 

Er- alól egy. kein 
kat pedig egy százalékon alól is veszem, s ez s : 

intézem. indenféle couponokat teljes értékökben, s minden levonás nél- 
kül fizetek. Kelt, Kolozsvártt, jannár 10-én, 1867. 

ÉRTESITES. az- 
Miután az urbéri és tizedkárpótlási utalványokra adandó obligatiokat Ő 

csupán Nagy-Szebenben lehet kivenni, — s ez okon vagy a költséges odautazás, 

vagy pedig megbizásuk útjáni elintézés esetében a leszámitolás kikerülbetlen, – ez: 

okon alólirt egész tisztelettel jelentem a t. ez. birtokos uraknak, hogy a bécsi napi 
gy százalékkal kifizetem az utalványokat, – a kész obligátio: a 

ek realisáltatását levél útján is el 

ElSENBERGER LIPÓT. 

nasználható fontja — ft 20 kr 

óltó viasz, 1 ft 40 kr 
gy kisebb mértékben is 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvártt középutcza. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


